

# 沈星给了我们精神元气

今天赞美沈星,并非为了把他塑造成一个精神偶像,尽管他当之无愧,更不是送他精致的溢美之词以求得生者的安慰,尽管这能表达对烈士的景仰,而是为了从他身上汲取宝贵的精神力量,最终改变我们自己,哪怕是一点点。

## 评论员观察

□本报评论员 张金岭

沈星的生命,已消逝在无际的时空之中,但他身上释放出的那种人性的温暖,却正在裂变出巨大的能量,修正甚至重塑着我们对世道人心的观感。

沈星用自己的生命告诉

我们,在这个几乎人人都在感叹人心不古的时代,对道德最有力的拯救是行动,最便捷的办法,就是从自己做起,这比多少道德呼唤和批判都要有效得多。我们常常感叹世风不好,尤其在看到“小悦悦事件”那样的极端案例时,更习惯于痛心疾首地进行道德批判,但在长吁短叹的时候,我们很少想过自己如果身临其境的话,会有怎样的表

现,会不会也成为走过小悦悦身边的看客之一。事实上,激烈的道德批判,除了增加我们的道德自卑感,很难实质性地提升我们的道德水平,因为道德从来都是做出来,并不是用语言描绘出来的。

我们对英雄最好的纪念,除了珍惜英雄的一切,照顾好英雄的家人,就是在英雄的感召下,把英雄的精神化成点点滴滴的行动,尽管

我们不能像英雄那样付出得那么多,但我们的任何一点行动,都比长篇大论的道德批判更有力量。曾经有过很多的时候,在英雄身上用尽了最精美的语言之后,在把英雄推向圣洁的祭坛之后,我们自己并没有什么改变,仍然继续重复着庸碌的生活,让英雄成为了过去,而我们自己也回到了过去。今天赞美沈星,并非为了把他塑造

成一个精神偶像,尽管他当之无愧,更不是送他精致的溢美之词以求得生者的安慰,尽管这能表达对烈士的景仰,而是为了从他身上汲取宝贵的精神力量,最终改变我们自己,哪怕是一点点。

沈星的行动能力,比任何道德文字都要高贵得多。感谢沈星对我们的引领,是他义无反顾的行动让我们看到了普通中国人身上蕴藏着

的高贵精神,更让我们大家找到了一个审视自己灵魂的参照——在沈星面前,我们或许能找到自己精神的某种残缺,或许能在这种自我审视中激发出新的力量。



《人民日报》发表评论批评“国家资本主义”论者:

## 乱贴标签用意何在?

### >>言论观察

5月17日,《人民日报》发表评论文章,针对今年1月21日英国《经济学家》杂志集中刊发的“国家资本主义”专栏文章,以及同月瑞士达沃斯论坛组织的关于资本主义的一场辩论,批评“国家资本主义”论。评论指出,这些文章和辩论传播了这样一个基本观点:即中国、俄罗斯、巴西、印度和新加坡等国搞国家资本主义,这些国家热衷于自主创新等经济活动,严重威胁到西方“自由资本主义”。

文章指出,“国家资本主义”论者为转移世人对西方金融危机、债务危机和持续经济危机的视线,试图将危机的成因部分归咎于新兴经济体的“国家资本主义”。众所周知,国际金融危机的爆发本身已经表明,自由放任的市场经济之路处境艰难,建立在私人占有、资本逐利基础上的垄断资本主义无法应对21世纪经济全球化的良性发展。

“国家资本主义”论者却说:西方自由资本主义危机恰逢一种强大的新型国家资本主义在新兴市场兴起,自由资本主义的危机因强有力的替代者——“国家资本主义”的兴起而显得更加严重;国家资本

主义在发展中,现金充足,而西方国家危机又给它壮了胆。而现实情况却早已证明,发展较快的“金砖国家”等不仅没有导致和加剧西方国家危机,恰恰相反,新兴市场国家,特别是中国经济社会的较快发展还在相当程度上拉动了世界经济的复苏,缓解了西方的各种危机。

文章指出,“国家资本主义”论者列举了所谓国家资本主义的种种弊病,意在阻吓新兴市场国家的人民选择自己发展道路的努力。他们认为,“国家资本主义”在全球积极并购外国企业、争夺国际资源、热衷于自主创新等,但它不擅长科技创新,会导致不自由、腐败和最终失败,会对自由市场经济构成危险并危及民主制度。

“国家资本主义”论者在给一些新兴市场国家套上“国家资本主义”帽子时,更着眼于鼓动歧视和遏制独立自主、主持世界公道的国家。他们不顾资本主义危机给世界带来巨大灾难这一事实,反而大声疾呼“国家资本主义”给全球经济体系带来所谓复杂棘手的问题,比如确保公平问题、把国有企业当做大军事实力的工具等。但具有讽刺意味的是,他们眼中这些所谓的“国家资本主义”国家,近几十年来根本没有向外强制性输出价值

观,中国相对扩大军事实力也是被迫和防御性的。实行金融控制、强权政治、单边主义和新帝国主义政策的真正主体,是在全球推行新自由主义的西方发达国家的国际垄断资本和军工利益集团结合体。

文章指出,“国家资本主义”论者借“国家资本主义”之名,曲解中国特色社会主义。在“国家资本主义”论者看来,中国市场从属于政府,国有企业离不开国家政权的扶持,即使民营企业也高度依赖政府,因而可以成为“国家资本主义”的标准样式。他们将中国众多的国有全资子公司、国有控股或参股公司作为国家资本主义的一部分,而不是中国特色社会主义市场经济的组成部分,实际上是混淆了社会主义经济和资本主义经济的本质区别。

目前,中国特色社会主义初级阶段实行的是以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,其特点是坚持独立自主与积极参与经济全球化、遵循国际经济规则和国际惯例来实行内外开放和国内外市场竞争。这种制度和机制具有世界共性和国别特性,是符合人类社会进步方向的经济模式和发展道路,其历史作用与巨大成效不是西方舆论用“国家资本主义”就可以抹煞的。

## 画评

作者:勾森

## “名门”联谊

5月16日上午,自称唐宋八大家后裔的几位人士齐聚北京,就筹备“唐宋八大家宗亲联谊会”进行协商。据介绍,

七年前自称韩愈、柳宗元和“三苏”后人者在北京首次聚会,提出成立联谊会的构想,目前已进入实质运作。

### >>声音

我们现在有很多的教育问题,不仅仅是学校问题,还有家庭教育所产生的,在家庭教育过程中,父母尊重孩子的选择,我觉得可以弥补现在应试教育中很多的问题,比如说在孩子上培训班、特长班的时候应该听孩子的意见,如果孩子觉得不愿意就不要强求。

——教育学者熊丙奇说。

国债首先是金融资产,其次才是国家融资的工具,没有

一个大规模的国债市场,我们的金融市场不可能发展很好,除了国债之外,有条件的、好的地方政府应该发行地方债,当然这个涉及到预算法修改,预算法修改之前应该可以搞试点。

——清华大学教授李稻葵说。

一个作家写农村还是城市,并非自己的选择,生活早已帮他定好。写作最大的问题

是钻不到笔下人物的心里去,只能看到外表。写不熟悉的事物会感到灵气不足。我只有感到手中的笔写到了自己的童年,写到了乡村生活,才会滔滔不绝。

——作家莫言说。

尽管银行收费正朝着公开、透明的方向发展,但是价格公示与规范收费无法画等号,应做到合理收费。

——中国人民大学教授赵锡军说。

## 警察救人危难的职业没有“辖区”

### >>个论

□李英锋

5月15日,在河南焦作市郊区有两辆电动车相撞,伤者血流不止昏倒在地,路过的一辆警车被拦停后,警车上2人竟说不是自己的辖区,随后驶离现场。网友将其过程全部拍下发到网上。(5月17日央视网)

那两名警察置伤者于不顾的理由是“我们是温县的,不是焦作市的”,何其荒唐。路人并不清楚警车是哪个辖区的,他们拦住警车只是出于对警察的整体信任,只是希望警察能对两名伤者提供及时必要的帮助,比如,用警车把伤者送到医院。《人民警察法》第二十一条明确规定,人民警察遇到

公民人身、财产安全受到侵犯或者处于其他危难情形,应当立即救助。显然,警察救人于危难与出警办案不同,没有辖区的约束,警察在自己的工作辖区应该救,不在自己的工作辖区也应该救,这是一种不容辞的法律责任。警察以不是自己的辖区为由见死不救,不仅是一种冷漠,更是失职渎职。

警察肩负着保护民众生命安全、财产安全以及维护社会秩序的职责,代表着正义。警察本应该做助人为乐、扶危救难的典范,本应该在民众需要的时候挺身而出,展现出应有的担当。一些警察的见死不救、冷漠擦肩辜负了民众的信任,面对着昏倒在地流血不止的民众,那两名不管不顾驾车驶离现场的警察情何以堪?

《人民警察法》尽管规定了警察救助公民危难的职业,但并未规定警察不履行或不完全履行这一职责的法律责任。现实中,也仅有个别见死不救的警察因伤者死亡、媒体曝光、舆论高度关注等原因被追究行政责任或刑事责任。极低的风险纵容了一些警察见死不救的侥幸心理,也让这些警察的职责意识模糊或丢失。

笔者以为,必须进一步健全法律和问责机制,下决心加大对有见死不救、见义不为等释放“负能量”表现的警察的惩戒力度,一旦出现冷漠的失职渎职行为必须让他们付出高昂代价。

■本版投稿邮箱:  
qilipinglun@sina.com

中国邮政 CHINA POST

“好客山东”2012森林旅游年票

53个“天然氧吧”,送您全年免费旅游计划

迎接山东首届“国民休闲汇”,山东省林业局、山东省邮政公司倾情回馈社会。超值享受!

仅需98元,全省53个森林景点免费游!

临沂蒙山国家森林公园(票价80元);临沂平邑蒙山龟蒙(票价80元);济南月亮湾景区(票价100元);威海仙姑顶名胜风景区(票价80元);淄博樵岭前风景区(票价75元);沂源织女洞(票价70元);济南波萝峪(票价60元);淄博龙山林公园(票价60元);寿光林海生态园(票价60元);济宁水泊梁山(票价60元);枣庄抱犊崮森林公园(票价60元);滕州微山湖湿地(票价60元);日照九仙山(票价60元);五莲山(票价60元);淄博鲁山(票价50元)等

12个4A级景区,27个3A级景区,.....

门票总价值:2076元

抢购热线:11185 团购热线:13853103278

网上订购:登陆“济南市邮政局官方网站”www.sdjnpst.com网上营业厅购买(支持各种支付方式)

电话订购付款方式:

1.通过各大银行或ATM机转账 账号:6221884510014029917 中国邮政储蓄银行 经二路支行 邢飞收

2.通过邮政密码汇款 济南市邮政局函件广告局 邢飞收

所有订单均提供免费邮寄服务